
Mittwoch, 9.Februar 2011
9:30 bis 15:00 Uhr 

Bezirksregierung Detmold
Leopoldstraße 15 – 32756 Detmold

09:00 Anmeldung, Stehcafé

09:30 Begrüßung

Marianne Thomann-Stahl, Regierungspräsidentin

Günter Vogt, stellv. Vorstandsvorsitzender
der Volksbank Paderborn-Höxter-Detmold eG,
Vorstandsmitglied Aktive Bürgerschaft e.V.

09:45 Impuls: Zur gesellschaftlichen Funktion
von Bürgerengagement

Dr. Stefan Nährlich,
Geschäftsführer Aktive Bürgerschaft e.V.

10:00 Podiumsgespräch:
Wem nutzen Engagementprojekte von Schülern?

Dr. Stefan Nährlich, Geschäftsführer,
Aktive Bürgerschaft e.V.

Michael Uhlich, Schulabteilungsleiter

Günter Vogt, stellv. Vorstandsvorsitzender
der Volksbank Paderborn-Höxter-Detmold eG

Dr. Jutta Schröten, Projektleiterin Service Learning,
Aktive Bürgerschaft e.V.

10:45 Stehcafé

11:00 Themenwerkstätten

13 Schulen der Region präsentieren ihre Projekte
und die zugehörigen Engagementkonzepte zu
den Handlungsfeldern Soziales, Umweltschutz,
Patenschaften, Integration und vielen mehr

12:30 Mittagspause

13:30 Mitmachen – so geht’s!
Überblick zur Service Learning-Initiative sozialgenial
– Schüler engagieren sich

Dr. Jutta Schröten, sozialgenial – Schüler engagieren
sich, Projektleiterin Service Learning,
Aktive Bürgerschaft e.V.

Daniela Hansmeier, Lehrerin mit Schülerinnen und
Schülern, Edith-Stein-Berufskolleg, Paderborn

Harry Rein, Lehrer mit Schülerinnen und Schülern,
Geschwister-Scholl-Gesamtschule, Detmold

15:00 Ende des Forums

Moderation Kerstin Hermes,
freie Journalistin und Moderatorin

P R O G R A M M

FO RU M

Schüler
übernehmen Verantwortung!

Termin

Mittwoch, 9. Februar 2011, 9:30 bis 15:00 Uhr

Veranstaltungsort

Bezirksregierung Detmold, Leopoldstraße 15, 32756 Detmold

Online-Anmeldung

Unter www.sozialgenial.de können Sie sich online anmelden.

Wir bitten um verbindliche Anmeldung bis zum

2. Februar 2011. Ist die Veranstaltung ausgebucht,

entscheidet der Eingang der Anmeldung über die Teilnahme.

Eine Anmeldebestätigung und die Anreisebeschreibung zum

Veranstaltungsort erhalten Sie fünf Tage vor der Veranstal-

tung. Die Teilnahme ist kostenlos.

Weitere Informationen über die Veranstalter

sozialgenial – Schüler engagieren sich

Hanna Zängerling, Projektmanagerin Service Learning

Bahnhofstraße 24, 48143 Münster

Tel. 0251- 982920-12, Fax -19

sozialgenial@aktive-buergerschaft.de

Bezirksregierung Detmold

Werner Zahn, Fachberater Bildung · Tel. 0172-5208947

zahn@schulinfos.de

Fotos von der Veranstaltung finden Sie wenige Tage später unter

www.sozialgenial.de. Teilen Sie bitte dem Fotografen vor Ort mit,

sofern Sie mit der Veröffentlichung eines Fotos von Ihnen nicht einver-

standen sind.

Forum: Schüler übernehmen Verantwortung!
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Sehr geehrte Damen und Herren,

Schülerinnen und Schüler über-

nehmen Verantwortung – vielfältig

und einfallsreich. Zum Beispiel

engagieren sie sich in der Obdach-

losenhilfe: Sie sammeln Spenden

für Erste-Hilfe-Kästen. Im Politik-

unterricht reflektieren sie ihre

Erfahrungen und diskutieren, was

es heißt, eine soziale Randgruppe

zu vertreten. Andere Schüler sind

fit in EDV und wollen ihr Wissen

weitergeben. Sie veranstalten Computerkurse für Senioren

und lernen dabei pädagogisches Arbeiten.

Das sind Beispiele für das moderne Bildungskonzept Service

Learning, das Unterrichtsinhalte mit Engagement verbindet.

Wie sich Schüler für Andere und die Gesellschaft stark

machen, erfahren Sie auf dem Forum Schüler übernehmen

Verantwortung! am 9. Februar 2011 in Detmold.

Mit Engagement aus der Schule heraus erleben Schüler, dass

sie mit eigenen Ideen und Teamgeist im Kleinen etwas verän-

dern können. Wie Schüler, Lehrer, Schule und außerschulische

Partner von Engagementprojekten und ihren Konzepten profi-

tieren, erfahren Sie von Experten auf dem Podium. In dreizehn

Themenwerkstätten präsentieren Schulen des Regierungs-

bezirks Detmold ihre aktuellen Projekte und laden zum

Austausch ein. Gemeinsam mit Schülern und Lehrern stellt

das Projektteam von „sozialgenial – Schüler engagieren sich”

das Konzept Service Learning vor.

Alle Lehrerinnen oder Lehrer weiterführender Schulen im

Regierungsbezirk Detmold sowie gemeinnützige Organisa-

tionen lade ich herzlich ein, sich von den vielfältigen Engage-

mentprojekten inspirieren zu lassen.

Ich freue mich, Sie am 9. Februar begrüßen zu können.

Mit freundlichen Grüßen

Regierungspräsidentin

Themenwerkstatt 1 • Wie gründet man einen Schulsanitätsdienst?

Wie ist er zu unterhalten, wie funktioniert er? Wie werden Schülerin-
nen und Schüler motiviert, daran – auch längerfristig – teilzunehmen?
Diese Fragen sollen im Workshop zum Schulsanitätsdienst des
Gymnasiums Delbrück geklärt werden.
Moderation: Markus Hufnagel

Themenwerkstatt 2 • Lernen durch Engagement

Kooperationsprojekt in Herford der Hauptschule Meierfeld mit der
Grundschule Landsberger Str. und dem Familienzentrum Ottelau/DRK
Integrationsagentur. Schüler und Schülerinnen der Hauptschule
gestalten Begegnungen zwischen Kindergartenkindern und
Grundschulkindern.
Moderation: Kathrin Elfers, Werner Möller-Tacke
und Schüler der Hauptschule Meierfeld

Themenwerkstatt 3 • Projekt EULE

Ludwig-Erhard-Berufskolleg Paderborn in Kooperation mit dem
Caritas-Verband Paderborn e.V.
Schülerinnen und Schüler geben kostenlose Kurse für Senioren.
Moderation: Ursula Wortmann, Udo Hoischen und Karsten Hentschel,
Schülerlehrer und Seniorenschüler

Themenwerkstatt 4 • Sozialpraktikum

Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufe 11 des Gymnasiums am
Markt Bünde machen in einem dreiwöchigen Praktikum Erfahrungen
mit Menschen mit körperlichen, geistigen und psychischen Einschrän-
kungen, die pflegebedürftig und/oder sozial benachteiligt leben.
Moderation: Daniela Brandt, Gudrun Ledendecker und Schüler

Themenwerkstatt 5 • KulturScouts OWL, MARTa Herford

Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufe I erkunden die Kultur
ihrer Region.
Moderation: Antje Nöhren, Koordination KulturScouts OWL,
mit Schülern

Themenwerkstatt 6 • SchönGenäht!

Von der Idee über die Produktion zum Verkauf. Die Schülerfirma der
Heinrich-Drake-Realschule Detmold stellt sich vor. Die Produkte sind
Kissen, Geldbörsen, Federmappen u.a.
Moderation: Marina Krstevska mit Schülern

Themenwerkstatt 7 • Engagementkonzept
„Schüler tragen Verantwortung“

„Schüler für Schüler” oder „Die Großen für die Kleinen”: Ein Konzept
zur Übernahme und Ausgestaltung von Verantwortung durch Schüler
und Schülerinnen am Gymnasium Schloß Neuhaus Paderborn.
Moderation: Eva Nicolin-Sroka und Elke Raetz mit Oberstufenschülern 

Themenwerkstatt 8 • Compassion – MitLeidenschaft mitmenschlich
begegnen – sozialverpflichtet handeln

Als durchgängiges Unterrichtsprinzip des sozialen Handelns versu-
chen Schüler eine Haltung der Solidarität und „Mitleidenschaftlich-
keit” gegenüber den Marginalisierten, den Alten, Kranken und Behin-
derten auszubilden. Unterrichtsreihen, Projekte und ein Sozialprakti-
kum sind Elemente von Compassion an der Marienschule, Bielefeld.
Moderation: Günter Kunert, Petra Schmidtke

Themenwerkstatt 9 • Buddys in der Förderschule

Das Projekt ist eine Kooperation zwischen der Schule am Teutoburger
Wald und dem Gymnasium Horn-Bad Meinberg. Angelehnt an das
Buddy-Prinzip lernen hier die Schülerinnen und Schüler beider
Schulen füreinander da zu sein, miteinander zu lernen und aufein-
ander zu achten.
Moderation: Frau Braun

Themenwerkstatt 10 • Sporthelfer

Ausgebildete Sporthelferinnen und Sporthelfer engagieren sich in
Schule und Verein bei Pausensport, Übermittagsbetreuung,
Arbeitsgemeinschaften und Sportfesten. Auch für andere Schulen
sind die Schüler des Königin-Mathilde-Gymnasiums in Herford aktiv.
Moderation: Tanja Ziegenbruch

Themenwerkstatt 11 • Programm gegen Schulabsentismus

Die Hauptschule Nord aus Gütersloh präsentiert ihr 3-Säulen-
Programm zu Vermeidung von Schulabsentismus, insbesondere der
präventiven Säule Scoutausbildung und Scouteinsatz.
Moderation: Lutz Grohmann, Schulsozialarbeiter mit Schülern

Themenwerkstatt 12 • Klimawoche Bielefeld –
ein Projekt der Klima- und Umweltschutz-AG

Wie können Klassen energieeffizienter werden? Was macht meine
Schule klimaneutral? Um darüber zu informieren, haben Schülerinnen
und Schüler der Klima- und Umweltschutz-AG die Klimawoche
Bielefeld initiiert, die seit Herbst 2009 jährlich stattfindet.
Die Schüler und Schülerinnen der Friedrich-von-Bodelschwingh-
Schulen, Bethel stellen ihr Projekt und weitere Aktivitäten der AG vor.
Moderation: Oliver Engelen (Pressewart der Klima-AG)

Themenwerkstatt 13 • Schüler helfen leben

Vorstellung von drei Projekten der Realschule Aspe, Bad Salzuflen:
• Schüler tauschen Schule gegen Arbeitsplatz
• Schüler unterstützen Kinder mit Zuwanderungsgeschichte in

der  Grundschule
• Schüler organisieren schulformübergreifendes Spielefest
Moderation: Reinhold Volland
und Schüler der Jahrgangsstufen 9/10
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